

提高婚檢率 預防出生缺陷

■記者 毛信慧

本報訊 2月14日是個浪漫的日子，不少新人選擇在這個日子進行結婚登記。近日，在楊浦區婚前醫學檢查點，工作人員為新人們準備了一份特別的禮物。

進入婚登大門，首先映入眼帘的是“楊浦婚檢歡迎您來打卡！”宣傳海報。新人們在等候登記的時候，可以參與婚育健康知識趣味問卷，隨機抽取盲盒，帶來好運。

“今天來登記時剛好看到宣傳

這邊有免費婚檢，就過來做了檢查，這也是為了我們自己和下一代的健康負責。”新人沈心荷說。通過免費婚檢，醫務人員在反饋檢查結果的同時，為新人提供專業諮詢指導。

據悉，我國出生缺陷總發生率約為5.6%，每年約誕生80—100萬缺陷兒，是出生缺陷的高發國家。出生缺陷種多、病因複雜，受多種綜合因素影響，婚檢是預防出生缺陷，提高人口素質的第一道防線。

“婚檢項目看似簡單，作用却不小。”楊浦區婦幼保健院(所)婦保科

科長孫靜介紹，不僅可以發現艾滋病、梅毒、乙肝等影響婚育的傳染病、生殖系統疾病等，而且嚴重的精神類疾病、常見的先天性遺傳疾病等多數都能通過婚檢進行篩查。

據了解，此次區衛健委聯合上海市優生優育科學協會、區婦幼保健院(所)共同舉辦“與愛同行為愛婚檢”主題活動旨在進一步提高楊浦區婚檢率，傳播關於婚姻和生育健康的知识，對新人們進行相關健康諮詢和指導，提高優生優育保健意識，從而提高出生人口素質，降低出生缺陷的發生。

上海警備區來楊浦檢查調研

(上接第1版)希望楊浦人武部鑄定警備區黨委擴大會提出的“一流‘窗口’部隊建設”目標，注重在政治引領中凝聚向心力，始終以“兩個維護”“兩個確立”統一思想、統一意志、統一行動；注重在目標引領中激發驅動力，勇于開拓新路、善于樹典型、敢于創一流；注重在黨建引領中強化組織力，發揮好“頭雁效應”、鞏固好“發展基石”、打造好“人才方陣”。

薛侃表示，楊浦是本市駐軍單位

最多的區，雙擁資源豐富、軍地情誼深厚。近年來，在市委、市政府和警備區黨委的堅強領導下，楊浦始終毫不動搖堅持黨管武裝原則，持續加強國防動員和後備力量建設，奮力推動全區黨管武裝工作與經濟社會發展同頻共振、互促共進。下一步，楊浦將深入貫徹習近平強軍思想，以本次檢查調研為契機，充分動員全區上下，全心全意支持國防和军队建設，圍繞新時代強軍目標切實做好服務保障，努力爭創全國雙擁模范城區“十連冠”。 ■宋琪

政府助力戰開局 企業發展有“靠山”

(上接第1版)帮助企业找到了相關證明文件，不僅順利為該企業成功辦理了執照變更，還以此為引，積極總結跨省辦理難點，優化辦事服務能力。從2023年1月與义乌政務中心簽訂的跨省通辦合作協議開始，兩地對合作事項進行了全面梳理，統一審核標準，建立動態調整機制，實現政务服务异地“無差別受理”“同標準審核”。

從2021年的“幫辦服務窗口”到2022年升級成為“辦不成事”綜合服務窗口，楊浦區通過搭建協調對接平臺、整合社會化專業服務力量等方式，針對企業政策知曉度低、反映訴求不暢通等難點堵點問題，將“辦不成事”窗口打造成為“宜商服務站”，實現代填、代收、代跑動“一站式服務”。惠企政策“一窗式解答”、金牌服務“一对 一陪伴”、辦不成問題“一條龍跟蹤”，為企業提供“一攬子”解決方案，推動解決企業發展中的痛點和難點，已累計為1200余家企业提供了一對一服務，單次業務辦理時間縮短15分鐘以上，叫號等待時間減少近30分鐘。

2023年，“隨申辦·楊浦旗艦店”在全市首開“辦不成事”線上反映窗口，進一步構建起线上线下“泛在可及”的服務體系。市民只需登錄“隨申辦·楊浦旗艦店”，即可進入“辦不成

事”反映窗口服務頁面，選擇“辦事類”或“投訴建議類”問題填寫並提交。

線上窗口實行全流程闭环管理，從線上反饋、回復溝通到問題解決，做到可追溯、可查詢，有效疏通群眾辦事的“堵點”。區政務服務中心表示，“一网通辦·楊浦頻道”企業專屬網頁和市民主頁也將於近期開通“辦不成事”反映窗口。

記者了解到，近來，楊浦持續聚焦“一网通辦”、投資建設、创新创业等重點領域，已陸續推出384項改革舉措。楊浦區政務服務中心主任告訴記者，“2023年，區‘一网通辦’工作將繼續聚焦‘讓企業沒有難辦的事’這一服務目標。下一步將結合‘一网通辦’改革，為企業辦事提供更多上門辦、线上辦、一站式服務，以數字賦能推動城市數字化治理轉型升級，實現營商環境持續優化，盡全力讓企業群眾在楊浦沒有難辦的事。”

以“拔”引“投”，楊浦發放“星火燎原”計劃首筆引導資金

創新是第一動力。在加快建設“四高城區”的道路上，如何進一步激活創新資源？楊浦區啟動“星火燎原”計劃，探索政府財政資金支持早期科研成果轉化的創新模式，充分發揮資本在科研成果轉化中的杠桿作用。

日前，楊浦區科技成果轉化引導資金首筆資助成功落地，對明格(上

海)信息技術有限公司給予100萬元引導資金支持。“星火燎原”計劃不僅在資金上解決了我們的燃眉之急，更是增強了企業的背書效應，將有助于企業未來持續融資和市場拓寬。”明格(上海)信息技術有限公司創始人鄧寅暉博士說。目前該項目已於上海技術交易所完成資金首筆對外投資鑒定，同時吸納社會資本投資100萬元。

楊浦區雲集了包括復旦大學、同濟大學、上海理工大學等一大批重點高校院所，是上海建設具有全球影響力的科技創新中心的重要策源地，也是上海乃至全國優質科技成果的“聚寶盆”。然而高校科技成果轉化長期以來面臨着風險高、評估難、周期長、缺乏資金支持等一系列“痛点”問題。

為讓更多科研成果走出“實驗室”，走向市場，楊浦創新增設政府財政資金支持早期科研成果转化，加速科技、金融、產業的良性循環。2022年9月，由楊浦區金融辦牽頭，啟動“星火燎原”計劃，並設立“楊浦區高校科技成果轉化引導資金”。區財政統籌首期1000萬元專項引導資金，由國家技術轉移東部中心指導，上海全國高校技術市場有限公司作為受托實施機構負責計劃運行和資金管理，制定投決制度。

“星火燎原”計劃把以往簡單的政府項目扶持方式，調整為“市場投資+政府資助”相結合，明確“投早、投小、

投硬科技”導向。

據悉，該計劃面向高校和科研院的科研成果，以政府資金為引導，以成果轉化機構為紐帶，吸引與科研成果領域相匹配的社會機構投資參與，充分調動多方力量，推動高校科研成果進一步研發轉化為可實現產業化發展、具有市場價值的專利及產品。

社會資本投資管理疊加交易場所交易鑒定，雙重保障確保資金撥付安全、操作規範。

《楊浦區科技成果轉化引導資金管理辦法》明確“項目支持過程應在上海技術交易所有限公司完成交易並取得交易鑒定；上海技術交易所應對項目資金的撥付進行全程監管”。此外，依托國家知識產權和科技成果產權交易機構“上海技術交易所”推動技術要素與資本要素的融合發展，全面嫁接上海技術交易所在權利登記、成果評價、交易鑒定、投資資金結算等方面功能，確保服務到位、監管到位。

上海全國高校技術市場有限公司整合多年积淀的高校渠道和成果資源，梳理形成成果征集、篩選、評價、立項、盡調、投決等一系列管理流程。通過開展政策宣導、路演推廣等活動，首批征集到10余項待投項目的。去年12月，在完成評價、盡調等環節後，啟動首次投資決策聯席會議。

作為首家被資助企業，明格(上

海)信息技術有限公司依託復旦大學，聚焦癌症治療領域的超聲診斷設備研發與製造。公司研發的“便攜式完全可編程超聲研究平台”融合了傳統超聲技術、圖像識別技術、AI智能學習技術，已完成近20項知識產權儲備，有望推動我國基本智能化診斷技術達到國際領先水平。

雖然引導資金單筆資助額不大，但對處於初創期、成長期的創新型企業意義重大。“作為早期科研成果，便攜式完全可編程超聲研究平台注定在‘產學研’到‘用’的臨床通路，還有很長的路要走。”鄧寅暉表示，這筆資金將用於急需的芯片採購和後續的產品研發、推廣。

未來，楊浦區科技成果轉化引導資金將進一步強化運營和資源配置。政策效應方面，進一步整合國家技術轉移東部中心、楊浦科技大市場、科創中國上海楊浦試點等平臺，加強政策宣導，擴大儲備項目庫規模，逐步形成立足楊浦、覆蓋上海的政策輻射效應；資金運營方面，不斷優化流程制度，依託上海技術交易所在做好各環節合規管控，強化引導資金撥付管理服務和發展狀況評價，確保資金效用最大化；企業服務方面，圍繞扶持企業未來發展需要，協調政策和產業資源，在投資項目的後續融資、產業要素匹配等方面持續跟蹤服務。

規劃引領資源保障，助力打造人民城市“樣板間”

(上接第1版)人文化、品質化導向，不斷完善楊浦優質医疗卫生、基礎教育、養老等公共服務設施規劃建設。養老方面，積極應對人口老齡化國家戰略，完成新一輪區級養老專項規劃報批，完善全區養老服務體系；医疗卫生方面，進一步優化全區医疗卫生資源規劃布局，完成市東醫院新江灣城新院、平涼街道衛生服務中心等規劃調整，為提升地區医疗服务能級提供規劃保障；教育方面，以办好人民滿意的教育為宗旨，從優化教育資源空間配置入手，完成許五小學等規劃調整，為基礎教育設施優質均衡發展提供載體空間。

推進舊住房更新改造方案規劃研究和報批。按照全市“兩旧一村”改造部署，抓緊摸清底數、系統規劃、創機制、分級推進。在統籌研究全區舊住房改造方案的基礎上，開展規劃調整方案研究，結合舊住房地塊及周邊區域情況進行整體謀劃，在實現舊住房地塊拆除重建的同時，完善地區公服配套，提升周邊環境、交通等綜合能級，以點帶面、因地制宜，帶動區域整體更新和功能完善；重點推進邯鄲路500、524弄，鳳南一村舊住房改造地塊規劃調整相關程序，為構建宜居城區提供規劃支撐。

城市更新突出亮點。區規劃資源局按照“聚力加快城市更新，繪人民城市新圖景”的要求，重點推進城市更新規劃研究、“15分鐘社區生活圈”行動等工作，探索超大城市發展方式轉變的楊浦實踐。

推進城市更新規劃研究。開展城

一批“存量土地資源盤活專項工作，梳理城區規劃，識別更新潛力地區，形成本區更新推進的工作安排與更新項目儲備庫，為後續推進區域更新、零星更新項目奠定基礎；開展濱江城市更新重點示範區研究，結合區域戰略定位、可實施性，明確“十四五”期間楊浦城市更新重點示範區，通過城市設計深度的城市更新空間研究，系統發現問題、明確目標、細分重點、明確機制，制定統籌實施計劃。

推進“15分鐘社區生活圈”行動。根據市《關於“十四五”期間全面推進“15分鐘社區生活圈”行動的指導意見》要求，重點聚焦“老年友好”“兒童友好”等熱點內容和人民群眾急難愁盼問題，制定《楊浦區“十四五”期間全面推進“15分鐘社區生活圈”行動的行動方案》，充分調動社區規劃師團隊專業力量，深入基層一線，指導各街道制定社區行動藍圖，統籌布局社區建設項目，推動市民最關切的項目盡早實施落地。

堅持高效率、高質量，為楊浦發展激發“動力源”

分類盤活激活活力。區規劃資源局堅持向存量要空間、促低效謀轉型，圍繞楊浦區域內特別是濱江及大創谷功能區較大規模的存量工業用地，深入推進“市屬國企存量土地高質量利用”专项行动，全面排摸、深度挖潛、多措並舉、盤活資源，進一步激發土地資源活力，保障城區規劃實施。

重點推進東方國際集團、上汽集團、百聯集團、光明集團、寶武集團等國有企業存量土地資源盤活工作，對於納入收儲一批的土地，加快土地收儲進程；對於納入更新一批的土地，積

極推動機制創新、模式創新，促進市屬國企聯合區屬國企組建區域更新統籌主體，加速區域整體更新，完善公共配套設施，提升區域整體功能。

聚焦重點要素保障。區規劃資源局牢牢把握穩中求進的總基调，着力推動高質量利用好土地資源，為推動區域發展提供有力保障。

按照市委、市政府“着力優化城市空間格局，打造城市发展新的增長極，強化主城區中心輻射功能，加強中央活動區功能複合，推動楊浦濱江打造世界級濱江區”的戰略部署，圍繞建設楊浦“四高城區”的總體目標，高質量推進濱江南段能級提升，深度融入“一江一河”戰略，對標“世界級濱水區”定位，系統性、前瞻性謀劃我區經營性建設用地出讓工作，以時不我待的緊迫感、分秒必爭的行動力，確保實現良好开局，為穩增長做好供地保障。

固本強基擴大儲備。加強土地儲備工作是楊浦不斷拓展空間载体、吸引優質項目落地、增強未來發展后勁的內在要求和重要保障。

新的一年，區規劃資源局將重點圍繞“經營性用地創收益、基礎設施惠民生、區企發展促更新、市區聯合扩庫容”四個方面，加大土地收儲工作力度、持續優化土地儲備結構，努力實現土地資源優化配置和集約利用，服務全區经济社会高質量發展。着力提升土地收儲工作效益，算綜合賬、長遠賬，尋求土地總體收支平衡和经济社会发展的总体平衡。推進工作機制創新，突破土地收儲瓶頸，探索引入專業第三方參與，破解土地清退安置難題，全力保障土地出讓工作，實現可持續的土地出讓和收儲高效聯動、雙輪驅動。

堅持高標準、高效能，為楊浦發展提供“優服務”

打造全方位服務體系。區規劃資源局提升規劃資源行政審批領域的服務能級，打響“首席服務員”品牌，把主動服務的意識向縱深延展，助力招商引資。

土地出讓前，區規劃資源局對有開發意愿的建設主體，從功能布局、交通組織、建築形態等多個方面，指導其做好規劃設計方案研究；土地出讓後，密切對接拿地企業，牽頭區屬相關職能部門做好并聯審批，協助儘早穩定規劃設計方案，實現規劃資源行政審批加速度，推動如期順利開工；對社會投資、政府投資項目，在完成建設竣工後，试点一並申請辦理竣工規劃資源驗收和不動產登記。

持續推進重大工程。區規劃資源局聚焦重點區域、重大工程建設，以優質的審批服務促進固定資產投資。

着力推動濱江開發再提速，加快打造世界級濱水區。強化市區聯手開發機制，依托楊浦濱江建設項目規劃實施平臺協同推進濱江地區重點項目建設，做到同頻共振、同向同行，打好“協同仗”、拿出“組合拳”；協助做好合生121街坊商辦項目、88街坊商辦項目、88街坊東西地塊商辦項目等方案比選和論證，加快推進哔哩哔哩新世代產業園、抖音集團上海濱江中心等總部項目報批報審，爭取濱江創智中心、電廠項目盡早開工。

深入實施擴大內需戰略，持續推進重大工程建設。落實區委“堅持最高標準、對標最好水平，以更多标志性成果、首創性案例開創人民城市建设新局面”的要求，主動服務重大工程建設項目，協助制定報建計劃、穩定設計方案、加速網絡報建，促進基礎設施項

目早建成、再提質；確保市東醫院新江灣院區、蔣家浜小區配套九年一貫制等區重大社會事業類項目以及安浦路(寧國南路—廣德路)道路新建工程等區重大市政基礎類設施項目實現開工目標，促進固定資產投資。

窗口服務助企惠民。區規劃資源局全面落實優化營商環境6.0版，做實做細各項為民服務舉措，為經濟社會平穩健康發展提供有力支撐。

跨前服務、創新舉措，當好企業“首席服務員”。以企業需求為導向，強化“企業服務專窗”，推行小微企業免收登記費的免申即享工作；實行涉企不動產登記“一窗辦”“極簡辦”“快速辦”，提供高效便捷服務。進一步落實市、區重大項目的辦證工作，聚焦辦證重點難點，建立“市—區—項目單位”的三級協調和聯動機制。

深化治理數字化改革轉型、提升便民利企服務質效。加強“互聯網+不動產登記”線上服務，依托“一網通辦”和“隨申辦”，積極推行不動產登記“網上辦”“掌上辦”“自助辦”；繼續巩固、優化不動產登記改革成果，推進不動產抵押登記“不見面”辦理、企業間轉移登記90分鐘發證、60分鐘立等可取等各項惠民舉措。

奮進新征程、建功新時代。面對新的發展階段，區規劃資源局將認真學習貫徹落實黨的二十大精神，按照區委、區政府的總體部署，踔厲奮發、勇毅前行，以更高的站位、更腳踏實地的工作，規劃好楊浦的未來，把各項戰略任務細化為“施工圖”、高質量轉化為“實景畫”，通過規劃引領助力打造人民城市“樣板間”，推動楊浦發展再提升再提速，努力為楊浦加快打造人民城市建設標杆再立新功。